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Σε αυτό την ενότητα θα διευρυνθεύ :

 η ςχϋςη μεταξύ ανϊπτυξησ και αειφορύασ, 

ςτόχοσ εύναι να προςδιοριςτεύ ο βαθμόσ ςτον 
οπούο οι ϋννοιεσ αυτϋσ εύναι μεταξύ τουσ 
ςυμβατϋσ, 

ο όροσ ανϊπτυξη κατϊ βϊςη αναφϋρεται ςτισ 
ϋννοιεσ τησ κοινωνικόσ προόδου και ευημερύασ, 
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Σε αυτό την ενότητα θα διευρυνθεύ :

 η «αειφόροσ ό βιώςιμη ανϊπτυξη» καλεύται να 
περιγρϊψει οποιαδόποτε επϋνδυςη, τεχνολογύα ό 
μϋτρο ενςωματώνει ςτοιχεύα περιβαλλοντικόσ 
προςταςύασ και ενεργειακόσ εξοικονόμηςησ,

 ςυνϋπεια αυτών:
 ενδιαφϋρον παρουςιϊζει η ανϊλυςη των ικανών 

κριτηρύων για να εξαςφαλιςτεύ η αειφορύα και 

 οι μϋθοδοι αξιολόγηςησ τησ αειφορύασ.
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Η ανϊπτυξη δεν ταυτύζεται με τη μονοδιϊςτατη 
οικονομικό μεγϋθυνςη, αλλϊ εύναι μια 
πολύπλοκη, ολοκληρωμϋνη και ιςορροπημϋνη 
διαδικαςύα με την οπούα δεν αυξϊνεται μόνο ο 
πλούτοσ, αλλϊ όλεσ οι αξύεσ του ανθρώπου και 
μόνο ςτο μϋτρο που επιτρϋπει η αποδοτικό 
αξιοπούηςη των φυςικών πόρων και ο 
ςεβαςμόσ ςτο περιβϊλλον. 

Η βιώςιμη ανϊπτυξη δεν εύναι εφικτό χωρύσ 
βιώςιμο κρϊτοσ, το οπούο πρϋπει να εύναι 
«ηθικό» και «ευφυϋσ».
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Παρϊ τισ δυςκολύεσ ςτον ακριβό καθοριςμό 
δεικτών και εργαλεύων για την αξιολόγηςη τησ 
αειφόρου ανϊπτυξησ, υπϊρχουν, ωςτόςο, 
κϊποιεσ προώποθϋςεισ οι οπούεσ πρϋπει να 
πληρούνται για να χαρακτηριςτεύ μια 
προςϋγγιςη ωσ αειφόροσ. 
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Οι προώποθϋςεισ αυτϋσ εύναι: 

1. η αποςύνδεςη, 

2. η εξοικονόμηςη, 

3. η αξιοπούηςη τησ τεχνολογύασ, 

4. η δημιουργύα απαςχόληςησ και 

5. ο παρεμβατιςμόσ 
(Χατζημπύροσ, 2009)
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Όταν η οικονομικό ανϊπτυξη και η 
περιβαλλοντικό επιβϊρυνςη ακολουθούν 
χρονικϊ διαφορετικϋσ τϊςεισ, τότε θεωρεύται 
ότι ϋχει επιτευχθεύ «αποςύνδεςη» 
(decoupling). 

Ένα κλαςικό παρϊδειγμα αποςύνδεςησ εύναι η 
εξϋλιξη μεταξύ παραγωγόσ ενϋργειασ και 
παραγωγόσ ςυμβατικών ρύπων. 
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Η τϊςη για τισ χώρεσ - μϋλη του Ευρωπαώκού 
Οργανιςμού Περιβϊλλοντοσ (ΕΟΠ) 
εμφανύζεται ςτην εικόνα που ακλουθεύ.
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Εξϋλιξη παραγωγόσ ενϋργειασ και αερύων ρύπων ςτην Ευρώπη (ΕΕΑ, 2010. Διαθϋςιμο ςτο: 
http://www.eea.europa.eu/data-and-maps/indicators/emissions-co2-so2-nox-intensity-1/assessment-1). 9



Η παραγωγό ενϋργειασ εμφανύζει ςυνεχώσ 
ανοδικό τϊςη από το 1990 και μετϊ

Αυτό ωσ αποτϋλεςμα τησ απαύτηςησ να καλύψει 
τισ αυξανόμενεσ ανϊγκεσ των Ευρωπαύων 
καταναλωτών

Οι εκπομπϋσ των ςυμβατικών ρύπων 
μειώνονται και η παραγωγό ενϋργειασ εύναι 
«αποςυνδεδεμϋνη» από την εκπομπό 
ςυμβατικών ρύπων.
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Η μϋςη παραγόμενη μονϊδα ενϋργειασ το 2007 
εύναι περιβαλλοντικϊ πιο καθαρό από ότι το 
1990 και, επομϋνωσ, ςυμβϊλλει ςτην αειφορύα
τησ παραγωγόσ ενϋργειασ. 

Δεν ιςχύρι το ύδιο, μεταξύ παραγωγόσ ενϋργειασ 
και αερύων του θερμοκηπύου. 
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Τα αϋρια του θερμοκηπύου αυξϊνουν 
ταυτόχρονα με την τϊςη παραγωγόσ ενϋργειασ, 
ϋςτω και με μικρότερο ρυθμό. 

Έτςι η αποςύνδεςη ςε αυτό την περύπτωςη δεν 
ϋχει επιτευχθεύ. Η αποςύνδεςη μεταξύ 
παραγωγόσ ενϋργειασ και αερύων του 
θερμοκηπύου εύναι ο επόμενοσ μεγϊλοσ ςτόχοσ 
ςτην Ευρώπη (decarbonisation).
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Η αποςύνδεςη εύναι μια διαδικαςύα η οπούα 
επιβϊλλει ςυντονιςμϋνεσ προςπϊθειεσ από 
πολλούσ χώρουσ για να επιτευχθεύ:

1. θα πρϋπει να υπϊρξει η κατϊλληλη τεχνολογύα 
που θα επιφϋρει τισ μειώςεισ ρύπων. Για 

παρϊδειγμα, η χρόςη καταλυτικών 
μετατροπϋων ςτα οχόματα που ϋχει οδηγόςει 
ςε εντυπωςιακϋσ μειώςεισ των εκπομπών 
ρύπων. 
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2. θα πρϋπει να αναπτυχθεύ το κατϊλληλο 
νομοθετικό πλαύςιο που να επιβϊλλει τη χρόςη 
αυτόσ τησ τεχνολογύασ. Κϊθε νϋα τεχνολογύα 
οδηγεύ ςε αύξηςη του κόςτουσ παραγωγόσ, η 
οπούα μπορεύ να επιβληθεύ μόνο από κατϊλληλη 
νομοθεςύα (π.χ. η νομοθεςύα ποιότητασ του αϋρα 
που επιβϊλλει μεύωςη των ρύπων από 
πρωτογενεύσ πηγϋσ). 

3. θα πρϋπει να ϋχει υπϊρξει ϊνοδοσ τησ 
οικονομικόσ ςτϊθμησ που θα κϊνει δυνατό την 
κϊλυψη του επιπλϋον κόςτουσ τη τεχνολογύασ.

14



4. θα πρϋπει να υπϊρξει ςυντονιςμόσ όλων των 
εμπλεκομϋνων μερών για την ειςαγωγό τησ νϋασ 
τεχνολογύασ – η οπούα δεν εύναι πϊντα 
αυτονόητη. Για παρϊδειγμα, η ειςαγωγό 
βιοκαυςύμων ςτο ενεργειακό ιςοζύγιο απαιτεύ 
ςυμβολό από τον γεωργικό κλϊδο, εγκατϊςταςη 
βιομηχανύασ παραγωγόσ και διακύνηςησ των 
βιοκαυςύμων, εγκαταςτϊςεισ ανϊμιξησ ςτα 
διυλιςτόρια, αλλϊ και τουσ μηχανιςμούσ 
φορολόγηςησ, και ελϋγχου τησ ποιότητασ του 
τελικού προώόντοσ.
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Εξοικονόμηςη ςημαύνει μεύωςη τησ 
κατανϊλωςησ των διαθϋςιμων πόρων, εύτε 
αυτού εύναι ενεργειακού εύτε μη ενεργειακού 
(νερό, ορυκτϊ, εκτϊςεισ, κλπ.). 

Η εξοικονόμηςη οδηγεύ ςε αύξηςη των 
διαθϋςιμων αποθεμϊτων για τισ μελλοντικϋσ 
γενιϋσ, γεγονόσ που εξ’ οριςμού οδηγεύ ςε 
αύξηςη τησ αειφορύασ.
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Η εξοικονόμηςη μπορεύ να επιτευχθεύ με 
μεύωςη τησ κατανϊλωςησ αγαθών και 
προώθηςη ενόσ πιο ορθολογικού τρόπου ζωόσ.

 Υπϊρχουν πολλού «απλού» τρόποι για μεύωςη 
τησ κατανϊλωςησ: 

 Για παρϊδειγμα, η χρόςη αςτικού λεωφορεύου 
ϋναντι τησ χρόςησ αυτοκινότου μπορεύ να 
εξοικονομόςει περύπου 6 λύτρα καυςύμου ανϊ 
επιβϊτη και 100 χιλιόμετρα.
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Η προώθηςη των οικονομικών επιλογών 
απαιτεύ: 

α/ ό υπερβολικό αύξηςη του κόςτουσ των 
ακριβών επιλογών (π.χ. αύξηςη κόςτουσ χρόςησ 
επιβατηγού οχόματοσ) εύτε/και καμπϊνιεσ και 
κινόματα πολιτών που θα προωθούν τη χρόςη 
των φθηνών επιλογών μϋςω ενημϋρωςησ και 
διαφόμιςησ.
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Η προώθηςη των οικονομικών επιλογών απαιτεύ: 

β/ ό μϋςω τησ τεχνολογύασ που μπορεύ να οδηγόςει ςε 
μεύωςη τησ κατανϊλωςησ πρωτογενών πόρων για 
ικανοπούηςη των ύδιων αναγκών, 

π.χ. μϋςω τησ βελτύωςησ του βαθμού απόδοςησ 
των θερμικών μηχανών (ϋνα αυτοκύνητο 1.600 
κυβικών το 2010 εκπϋμπει περύπου 130 g/km CO2 
ϋναντι περύπου 160 g/km μια δεκαετύα πριν. Αυτό ςε 
μεγϊλο βαθμό ϋχει προκύψει από βελτύωςη τησ 
τεχνολογύασ των κινητόρων).

19



Η εξϋλιξη τησ τεχνολογύασ εύναι ουςιαςτικϊ ο 
πλϋον αποτελεςματικόσ τρόποσ για την 
προώθηςη αειφόρων λύςεων. 

 Ιςτορικϊ, η βελτύωςη τησ τεχνολογύασ πϊντα 
υπόρξε το μϋςο με το οπούο ο ϊνθρωποσ 
αντιμετώπιςε τισ ανϊγκεσ και τα προβλόματϊ 
του. 

Η τεχνολογύα λανθαςμϋνα ϋχει κατηγορηθεύ 
από πολλούσ ωσ ο κύριοσ λόγοσ των 
περιβαλλοντικών προβλημϊτων. 
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Η χρόςη τησ τεχνολογύασ από τον ϊνθρωπο ϋχει 
οδηγόςει ςε περιβαλλοντικό επιβϊρυνςη. Αυτό, 
όμωσ, δεν όταν πρόβλημα τησ τεχνολογύασ αλλϊ, 
εύτε αποτϋλεςμα τησ ϊγνοιασ του ανθρώπου για τισ 
επιπτώςεισ ςτο περιβϊλλον και την υγεύα (π.χ. 
χρόςη μολύβδου ςτη βενζύνη), εύτε πολιτικό 
απόφαςη με βϊςη ςχϋςεισ κόςτουσ - οφϋλουσ 
(π.χ. η αποθεύωςη των καυςύμων).
Και ςτισ δύο περιπτώςεισ, όταν η κακό ό ελλιπόσ 

χρόςη τησ τεχνολογύασ που οδόγηςε ςτισ 
περιβαλλοντικϋσ επιπτώςεισ και η περαιτϋρω 
βελτύωςό τησ ϋχει να προςφϋρει λύςεισ.
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Ένα κλαςικό παρϊδειγμα ςτο οπούο η τεχνολογύα 
μπορεύ να οδηγόςει ςε αειφορύα εύναι η διαχεύριςη 
απορριμμϊτων. 

Η διαχεύριςη των απορριμμϊτων ιςτορικϊ 
αποτϋλεςε καταρχόν πρόβλημα πολιτιςμού αλλϊ 
και ϋνα εν γϋνει δυςχερϋσ πρόβλημα ςτην 
αντιμετώπιςό του.

Πϊντα υπόρξε κυρύαρχη αιτύα υποβϊθμιςησ του 
περιβϊλλοντοσ και δημιουργούςε εςτύεσ μόλυνςησ 
και επικινδυνότητασ για τη δημόςια υγεύα.
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 Σε πολλϋσ Αςιατικϋσ και Αφρικανικϋσ περιοχϋσ, με 
μικρό διεύςδυςη τησ τεχνολογύασ, η κακό 
διαχεύριςη των απορριμμϊτων αποτελεύ το 
κυρύαρχο πρόβλημα μόλυνςησ των νερών, 
ρύπανςησ του εδϊφουσ και πηγό αςθενειών για 
τουσ τοπικούσ πληθυςμούσ. 

 Σε αυτό την περύπτωςη η τεχνολογύα δεν μπορεύ να 
θεωρηθεύ υπεύθυνη των προβλημϊτων ρύπανςησ.
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 Το πρόβλημα διαχεύριςησ των απορριμμϊτων ϋχει 
αντιμετωπιςτεύ οριςτικϊ ςε τεχνολογικϊ 
προοδευμϋνεσ χώρεσ, μϋςω τησ ανακύκλωςησ και 
τησ ενεργειακόσ αξιοπούηςησ των απορριμμϊτων 
με την αντύςτοιχη αύξηςη του ςχετικού κόςτουσ 
διαχεύριςησ. 

Ουςιαςτικϊ ςτισ χώρεσ αυτϋσ τα απορρύμματα όχι 
μόνο δεν αποτελούν πρόβλημα αλλϊ φορϋα 
ενϋργειασ και πρώτη ύλη καταςκευών, 
ςυμβϊλλοντασ ϋτςι αποφαςιςτικϊ ςτην αειφορύα.
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Στην παγκοςμιοποιημϋνη οικονομύα θα πρϋπει 
να δοθεύ προςοχό, ώςτε το αυξημϋνο κόςτοσ 
που ςυχνϊ ςυνεπϊγεται η υιοθϋτηςη 
περιβαλλοντικϊ φιλικών λύςεων να μην 
αποτελϋςει αφορμό για τη μεύωςη τησ 
ανταγωνιςτικότητασ τησ χώρασ. 

Αυτό θα εύχε αντύθετο αποτϋλεςμα, δηλαδό 
ςυρρύκνωςη τησ οικονομύασ και απώλεια 
θϋςεων εργαςύασ.
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Δύο τϊςεισ εύναι οι επικρατϋςτερεσ για την 
προώθηςη τησ απαςχόληςησ:

1. Η πρώτη εύναι μϋςω ςτοχευμϋνων πολιτικών 
παρεμβϊςεων (π.χ. «πρϊςινη» φορολόγηςη) οι 
οπούεσ εφαρμόζονται για τη χρηματοδότηςη 
δρϊςεων που ςυμβϊλλουν ςτην αειφορύα και 
απαςχολούν νϋο εργατικό δυναμικό.
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Δύο τϊςεισ εύναι οι επικρατϋςτερεσ για την 
προώθηςη τησ απαςχόληςησ:

2. Η δεύτερη εύναι μϋςω ενύςχυςησ τησ 
επιχειρηματικότητασ και των ιδιωτικών 
πρωτοβουλιών για προώθηςη «πρϊςινων» 
προώόντων και επϋνδυςη ςε πρϊςινεσ 
τεχνολογύεσ και παρϊλληλη ενημϋρωςη των 
καταναλωτών για επιλογό τϋτοιων προώόντων / 
πρακτικών.
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Η πραγματικό ανϊπτυξη δεν προϋρχεται από 
εφαρμογό ειςαγόμενησ τεχνολογύασ αλλϊ από 
παραγωγό νϋασ γνώςησ και από δημιουργύα 
παραγωγικών δομών που μπορούν να 
υποςτηρύξουν την αειφορύα και δημιουργούν 
νϋεσ θϋςεισ εργαςύασ. 

Οι αειφόρεσ δομϋσ που θα αναπτυχθούν και η 
ςχετικό τεχνολογύα θα πρϋπει να αποτελϋςουν 
εξαγώγιμα προώόντα, που θα ενιςχύςουν την 
τοπικό οικονομύα.
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Ο ρόλοσ του κρϊτουσ εύναι ςημαντικόσ για να 
θϋςει το πλαύςιο ςε επενδύςεισ που αφορούν 
ςτην πρϊςινη ανϊπτυξη. 

Εργαλεύα που μπορούν να χρηςιμοποιηθούν ςε 
αυτό την κατεύθυνςη εύναι η φορολογικό και η 
επιδοματικό πολιτικό, επιβολό προςτύμων και 
ϊλλεσ νομοθετικϋσ πρωτοβουλύεσ. 

Η ρύθμιςη του πεδύου από το κρϊτοσ 
ονομϊζεται κρατικόσ παρεμβατιςμόσ.
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Ο παρεμβατιςμόσ εύναι απαραύτητοσ για τη 
ρύθμιςη τησ λειτουργύασ τησ αγορϊσ πρϊςινων 
τεχνολογιών και επενδύςεων. 

Διαφορετικϊ, αναπτύςςονται δυναμικϋσ και 
ϊγραφοι κανόνεσ που οδηγούν ςε ϊνιςη 
κατανομό των πόρων, αθϋμιτο ανταγωνιςμό και 
τελικϊ ςε εντϊςεισ μεταξύ των εμπλεκομϋνων 
μερών.
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Παρϊδειγμα:

 η διεύςδυςη τεχνολογιών ΑΠΕ ςτο ενεργειακό 
δυναμικό τησ χώρασ θϋλει αυςτηρό και 
λεπτομερό καθοριςμό τησ κατανομόσ αδειών 
και κατανομόσ φορτύου ανϊ γεωγραφικό 
περιοχό. 

διαφορετικϊ, δεν μπορεύ να λειτουργόςει ο 
ανταγωνιςμόσ και ο πρώτοσ μεγϊλοσ επενδυτόσ 
θα μπορούςε να καθορύςει τη λειτουργύα του 
ςυςτόματοσ.
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Ο κρατικόσ παρεμβατιςμόσ δεν θα πρϋπει να 
ςτραγγαλύζει την επιχειρηματικό 
δραςτηριότητα. 

 π.χ. ϋνα πολύ αυςτηρό πλαύςιο αδειοδότηςησ
ΑΠΕ, κρατϊ επιχειρηματικϋσ δραςτηριότητεσ ςε 
ομηρύα, αυξϊνει το κόςτοσ εγκατϊςταςησ και 
δημιουργεύ δευτερογενό αγορϊ εμπορύασ αδειών 
η οπούα καταςτρϋφει την ϋννοια τησ αειφορύασ.
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Η εταιρικό κοινωνικό ευθύνη (ΕΚΕ) 
αναφϋρεται ςτισ εταιρεύεσ που αναλαμβϊνουν 
την ευθύνη για τισ επιπτώςεισ των παρεχόμενων 
προώόντων και υπηρεςιών ςτην κοινωνύα. 
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Η ΕΚΕ αποδεικνύεται ιδιαύτερα ςημαντικό για 
την ανταγωνιςτικότητα των επιχειρόςεων, 
γεγονόσ που μπορεύ να αποφϋρει οφϋλη όςον 
αφορϊ τη διαχεύριςη των κινδύνων, την 
εξοικονόμηςη κόςτουσ, την ευκολότερη 
πρόςβαςη ςε κεφϊλαια, τη βελτύωςη των 
πελατειακών ςχϋςεων, τη διαχεύριςη των 
ανθρώπινων πόρων και την υποςτόριξη τησ 
καινοτομύασ.
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 Η ΕΕ ορύζει την ΕΚΕ ωσ την «ευθύνη των 
επιχειρόςεων για τον αντύκτυπό τουσ ςτην 
κοινωνύα» [COM(2011), 681].
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 Ο ςεβαςμόσ τησ ιςχύουςασ νομοθεςύασ, καθώσ και 
των ςυλλογικών ςυμβϊςεων μεταξύ των κοινωνικών 
εταύρων, αποτελεύ προώπόθεςη για την επύτευξη τησ εν 
λόγω ευθύνη. 

Με ςτόχο να ανταποκριθούν πλόρωσ ςτην ΕΚΕ, οι 
επιχειρόςεισ θα πρϋπει να ϋχουν ςε ιςχύ ϋνα 
μηχανιςμό για την ενςωμϊτωςη ςτισ επιχειρηματικϋσ 
τουσ δραςτηριότητεσ των κοινωνικών, 
περιβαλλοντικών, ηθικών προβληματιςμών, θεμϊτων 
που ςυνδϋονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα και το 
δύκαιο των καταναλωτών.
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 Ο πυρόνασ τησ ςτρατηγικόσ που ϋχουν υιοθετόςει οι 
επιχειρόςεισ θα πρϋπει να εςτιϊζει ςτα ακόλουθα:

 τη δημιουργύα κοινόσ αξύασ για τουσ ιδιοκτότεσ/μετόχουσ 
αλλϊ και τουσ ϊλλουσ ςυνεργαζόμενουσ/ενδιαφερόμενουσ 
φορεύσ και την κοινωνύα ςτο ςύνολό τησ,

 τον εντοπιςμό, την πρόληψη και τον μετριαςμό των 
ενδεχόμενων δυςμενών επιπτώςεών τουσ.
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